SEM — 3. zadani, termin odevzdani: 26.4.2015

Ondra si chtél pfed odjezdem do Brna vydé¢lat néjaké penize. Rozhodl se porozhlédnout po
trhu préce a najit si n¢jakou brigadu, kterou by pii chozeni do Skoly stihal.

Ondriv tatinek mu slibil, Zze pokud si vydé€la vlastnim pfi¢inénim vice nez 3000 K¢ za mésic,
da mu ze své mésicni Cisté mzdy 10% jako bonus za snahu. Prozradil Ondrovi jenom to, ze
jeho hrubd mzda je 30000 K¢, plati si na zivotnim pojisténi takovou Castku, aby ziskal
maximalni slevu na dani, a je zdravotné télesn¢ postizeny.

Ondra sv¢é 3000 K¢ vydélal a byl smutny, ze jako jedinacek se nema s kym o tu radost pod¢lit.

Priklad 1
a) Ondra Sel za tatinkem pro slibeny bonus a ten mu dal 2000 K¢. Dal mu spravné?

b) Jestli ne, kolik mu mél dat? Postup vypoctu okomentujte krok po kroku.

Uplynulo né€kolik ned€l, Ondra jiz bydlel v Brné a podzimni semestr zacal. V mnoha
predmétech se od vyucujicich dozvédel, jaké si ma obstarat ucebnice.

Priklad 2

Ondra si tyto ucebnice potfebuje koupit. Pokud by si m¢l koupit jednu knihu, byl by za ni
ochoten zaplatit 1000 K¢. Za druhou knihu by byl ochoten dat maximalné 700 K¢. V ptipade
tfi uCebnic by byl ochoten za posledni z nich zaplatit maximalné 500 K¢ a ¢tvrtou knihu by si
koupil pii jednotkové cen¢ 400 K& Aby si koupil knihu ¢islo pét, nesméla by jeji cena
ptesahnout 350 K¢&. Vice knih by si za Zadnou cenu nekoupil.

a) Nakreslete Ondrovu poptavku po ucebnicich. Pozor, na x-ové ose je mnozstvi (Q), na
y-ové ose je cena (P).

b) Pokud stoji ucebnice 450 K¢ za kus, kolik si jich Ondra koupi? Uved'te vysledek a
oznacte v grafu z a).

Spottebitelsky uzitek je rozdil mezi castkou, jakou je spotiebitel ochoten za statek ¢i sluzbu
zaplatit, a mezi cenou, kterou opravdu zaplati. Pokud je tedy spotiebitel ochoten zaplatit za
zmrzlinu 25 K¢, ale koupi ji za 15 K¢, je jeho spotiebitelsky uzitek 10 K¢. Pokud je za prvni
kopecek ochoten zaplatit 25 K¢ a za druhy uz jen 20 K¢, ale cena je stale 15 K¢, pak je pii
koupi dvou kopeckt zmrzliny jeho spotiebitelsky uzitek 10 + 5 = 15 K&.

¢) Jaky ma Ondra spotiebitelsky uZzitek pii cen¢ 450 K& za ucebnici?
d) O kolik procent se jeho uzitek zvysi, pokud na knihy dostane studentskou slevu ve
vys$i 10 % z piivodni ceny (450 K¢)?



Ondra se rozhodl, Ze u¢ebnice, které neni ochoten si koupit, se pokusi sehnat jinak. Rozhodl
se proto, ze si ¢ast z nich jen vypujci.
Piiklad 3

a) Najdéte vSechny vetejné knihovny, které 1ze v Brné navstivit, a sestavte jejich abecedni
seznam.

b) Jaky ro¢ni poplatek musi Ondra uhradit za vyptjcku a co vSe musi udé€lat pro registraci
v dané knihovné?

¢) Miize Ondra navstivit knihovnu pfimo na Ekonomicko-spravni fakult¢? Co k tomu bude
pottebovat a kolik ho to bude stat?

Ondra si vykracoval po Statlu, batoh plny potfebnych ucebnic; ¢ast z nich pajcenych, cast
koupenych. V tom ho na namésti Svobody zastavil ¢lovék, jenZ mu chtél néco nabidnout.
Jako obvykle to byla nabidka od mobilnich operatord.

Piiklad 4

a) Srovnejte pro Ondru nabidku 3 nejvétsich mobilnich operatorti v CR, jestlize se jeho utrata
za mobilni telefon sklada ze 100 SMSek a 50 minut telefonovani mésicne.

Vv

Srovnani proved’te do prehledné tabulky se vSemi potfebnymi parametry a uved'te vSechny
internetové stranky, ze kterych jste cerpali.

Ondra si nabidku ultravyhodného tarifu ani nevyslechl a pokracoval déale vlastnim smérem.
Po chvili se ocitl u Utadu prace. A tak zacal v duchu uvazovat.

Priklad 5

Ondra védél, ze v Jihomoravském kraji je celkem 556,4 tisic osob zaméstnanych, celkem 40,6
tisic osob nezameéstnanych a ekonomicky neaktivnich osob je 400,2 tisic.

a) Jaka je mira nezaméstnanosti v Jihomoravském kraji? Uved’te vypocet a vysledek.
b) Jaka je mira ekonomické aktivity v Jihomoravském kraji? Uved’te vypocet a vysledek.

¢) Pokud by 10 tisic dosud nezaméstnanych osob naSlo nové zaméstnani, jak by se
zménila mira nezaméstnanosti? Jaka by byla jeji nova hodnota?

d) Pokud by naopak téchto 10 tisic lidi prestalo praci hledat a stali by se ekonomicky
neaktivnimi, jak by to zménilo miru nezaméstnanosti? A jak by se zménila mira
ekonomické aktivity? Uved’te nové hodnoty.



